



海阳地雷战亲历者、民兵英雄、抗战支前模范孙纯秀教育子女： 不管当农民还是干工人，都要吃苦在前享受在后

编者按

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。本报今起推出特别报道《传家宝》，倾听抗战老兵的讲述或者他们后代的追忆，回望那段血雨腥风、波澜壮阔的抗战岁月，致敬那些视死如归、宁死不屈的英雄先烈，传承抗战精神，赓续红色血脉，激励人们在伟大的民族复兴之路上奋勇前进！

YMG全媒体记者 庞磊 包刚先 摄影报道

“这是我父亲的立功证、这是他参加抗战胜利70周年阅兵纪念活动的证书、这是他被评为优秀共产党员的证书、这是他被学校聘为‘红色教育’校外辅导员的聘书……”昨日，海阳市行村镇西小滩村的孙永潮，小心翼翼地从柜子里捧出厚厚的一摞证书，慢慢地一件一件展示给记者看：有手写的，有印刷的，有的纸质发黄，字迹斑驳难辨，感觉一动就会破碎。孙永潮说：“父亲生前最珍惜的就是这些证书，时常拿出来一件一件端详，这是我们的传家宝。”

孙永潮的父亲叫孙纯秀，是海阳地雷战的亲历者、抗战民兵英雄，先后荣立三等功两次、四等功一次，获得济南战役、淮海战役、渡江战役等多枚勋章。孙永潮的回忆，将我们带回那个血雨腥风的抗战年代。



14岁少年的秘密任务

孙纯秀的传家宝，是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀。

1926年，孙纯秀出生在海阳市行村镇西小滩村，这里是影片《地雷战》中玉兰姑娘的原型——全国民兵英雄孙玉敏所在的村庄。日寇的入侵，让平静的家乡烽烟四起、战火连天，孙纯秀心中涌起了打击敌人的决心。

“父亲14岁瞒着家人参加了儿童团，负责站岗放哨，并利用‘小孩’身份作掩护，为队伍探听情报。”因为年龄小，他便负责站岗、放哨，发现有情况或者可疑人员就通知党组织。行动都是保密的，连家人都不能告诉。家人问他干什么去了，他便说和小伙伴出去玩了。”孙永潮说。

子弹打穿小腿也不上报

孙纯秀的传家宝，是“自己能解决的事情就决不给组织添麻烦”的朴素信念。

在残酷的斗争中，孙纯秀和他的战友们出生入死，利用地雷战狠狠地打击了敌人。1943年秋天至1944年春天，孙纯秀所在的5人民小组利用地雷和自制的水雷多次炸敌和破坏敌人交通，共炸死炸伤日伪军近40名。1944年至1945年间，为阻止敌人的行动，孙纯秀等民兵围绕小滩河上的大崖桥展开破坏活动。

孙永潮告诉记者：“他们当时的破坏活动通常在晚上进行，第二天白天敌人组织修桥，民兵则化装混进修桥民工中，暗中观察敌人的活动范围及生活习惯。等到晚上时，他们偷偷在敌人经常活动的路线上埋设地雷，炸死炸伤日军多名，让敌人防不胜防，致使大崖桥不能及时恢复通行，敌前方的补给供应不及。”孙纯秀还同本村民兵利用暗夜的掩护，剪开敌人位于行村据点的铁丝网，进入据点内部埋设地雷，炸死炸伤多名日伪军。艰苦的斗争，狠狠地打击了敌人，迫使敌人在1945年春撤掉了位于行村的据点。

1945年，孙纯秀参加了人民解放军。在这次入伍之前，孙纯秀曾经三次申请入伍，但都因身高不够



孙永潮手捧父亲的证书



立功证书、入党志愿书



老英雄孙纯秀



微信扫码观看视频

解甲归田后又上了“特殊战场”

孙纯秀的传家宝，是“党需要我干什么，我就干什么”的无私精神。

解放后，国家号召战士转回地方，建设农业。孙纯秀放弃了晋升副排长的机会，带着对部队的万般不舍回家务农。

回到家的孙纯秀铸剑为犁，把精力都放在家乡建设上，修路架桥，当民兵连长，带头领着村民干。

孙永潮说：“父亲90多岁高龄的时候，还坚持自己种地，践行着‘自己动手、丰衣足食’的朴素理念。农闲时，他还走进中小学和党政军机关，义务当起了‘红色传统教育’辅导员，一边讲述抗

战故事，一边鼓励后人遇到挫折和困难时，要像当年打敌人那样有骨气、有血性、有智慧、有胆识，这样就没有克服不了的困难。”

孙永潮说：“父亲常说，作为一名党员，要时时刻刻牢记党的教导，一辈子跟党走。”

在乡亲们眼中，孙纯秀老人为人低调，他的那些闪光的勋章，一直被他珍藏。

直到2015年阅兵的时候，他的这些闪光事迹才被别人了解。

2015年9月3日，孙纯秀作为烟台市唯一抗战支前模范代表，前往北京参加中

国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵纪念活动。2017年，他又作为山东省唯一一位老民兵英雄、抗战支前模范代表，受邀参加了庆祝建军90周年系列纪念活动。当他站在阅兵仪式现场，看着国家强大的国防力量，心中感慨万千。那些曾经的战火硝烟、生死较量，都化作了此刻对祖国繁荣昌盛的欣慰和自豪。

2024年春，孙纯秀老人与世长辞，虽无缘见证抗战胜利80周年，这位亲历地雷战，屡立战功的耄耋老人此生再无遗憾。

后代赓续革命传统 工作生活保持本色

孙纯秀的传家宝，是“吃苦在前，享受在后”的高尚情操。

孙永潮说：“为人低调是父亲一生的底色。平时在家里，他从未跟我们说过自己的那些惊险战斗。附近的村民都说，孙纯秀老人为人谦和，从来没有显摆自己，也从来没有觉得比别人高大。在他的人生履历中，写满了平淡，写满了清贫，写满了奉献，唯独没有索取。

“以前读过很多党史和红色书籍，但是如此近距离地听老人讲革命的故事，面对面的交流还是第一次。老人的故事，让我进一步深化了对党史的理解，更加明白了中国共产党为什么‘能’。作为一名共产党员，这份荣誉和传承我将终生不忘，以后更要感党恩、听党话，坚定不移地跟党走。”党员志愿者孙德全深有感触。

孙永潮说：“父亲教育我不管干什么工作，当农民也好，当工人也好，要吃苦在前，享受在后。”这种言传身教，让红色基因在家族中得以传承。

在得知孙纯秀的事迹后，海阳各界不

时期，他不忘初心使命，大力发扬地雷战精神，始终做到心中有党、心中有国、心中有民，时时处处在全民国防教育等工作中发挥余热，我们也要处处以英雄为榜样，积极投身到海阳经济社会建设中去，为实现强国强军的宏伟目标作出应有的贡献！”海阳市青少年国防教育培训基地主任、烟台晟青安全技术服务有限公司总经理孙志刚动情地说。

如今，孙纯秀老人的故事，成为了海阳人民宝贵的精神财富，激励着一代又一代的人。地雷战纪念馆被列为山东省重点红色旅游线路，每年接待游客十几万人次，成为全国重要的爱国主义教育基地。以地雷战为主题拍摄的影视作品和戏剧，也掀起一轮又一轮热潮，让更多人了解那段波澜壮阔的历史。

